

Minden eddigi társadalom története  
osztályharcok története.  
Világ proletárai egyesüljétek!

N. Erdős  
1428 Franklin St

# NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

"Az iparilag fejlettebb ország a kevésbé fejletteknek saját jövője képét mutatja". (Marx.)

No. 27. szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 április 3.

Egyes szám ára 2 cent.

## OSZTÁLYOK FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat, kik a távolság folytán nem képviselhetik magukat személyesen a kongresszuson, hogy ne személyesen, hanem a következő osztályokat szólítsák fel, hogy küldötteket ajánljanak részükre: I., II., III. és V. osztály. A VI. oszt. bejelentette, hogy mindazok, kik megbízatást elfogadnak, már le vannak foglalva, ennél fogva nem ajánlhatunk senkit.

## Az Amerikai Magy. Szoc. Munkás Szövetség V. kongresszusa.

Ez idei évi kongresszusunkat április hó 18. és 19-ik napján tartjuk. A tanácskozás — szokás szerint — husvét előestéjén kezdődik és husvét vasárnapján folytatódik.

A kongresszus napirendje:

### 1. A vezetőség jelentése:

- Titkár jelentése.
- Pénztárnok jelentése.
- Szerkesztő jelentése.
- Könyvkereskedő jelentése.
- Nyomdavezető jelentése.
- Ellenőrök jelentése.

### 2. Szervező jelentése.

### 3. Küldöttek jelentése.

### 4. A vezetőség felmentése és megválasztása.

### 5. Gazdasági és politikai mozgalom.

### 6. Szövetségi ügyek.

### 7. Indítványok és panaszok.

A kongresszus színhelye: Newark, N. J., 20 West St. (Plaveczky-féle terem.)

Felhívjuk a szervezeteket, hogy küldötteiket a lehető legrövidebb idő alatt válasszák meg. Fontosnak tartjuk, hogy minden szervezet a saját kebeléből válassza meg képviselőit.

Indítványok legkésőbb két héttel a kongresszus előtt beküldendők.

Minden szervezet, mely megalakulását legalább két héttel a kongresszus előtt bejelentette, jogosult két képviselő kiküldetésére. (Szabályszerű szervezetnek legalább hét tagból kell állnia.)

Eltvársi üdvözléssel  
a Központi Vezetőség.

### A kongresszus ügyrendje:

1. A tárgyalásokban csak küldöttek és a vezetőség tagjai vehetnek részt. Szavazati joggal bírnak a küldöttek, a szövetség üzleti vezetésére vonatkozó ügyek kivételével a vezetőség tagjai és ellenőrök.

2. Szóhoz jelentkezni csakis írásban lehet. A jelentkezők sorrendben kapnak szót.

3. Az ügyrendhez szólók soron kívül beszélhetnek.

4. A szónoki lajstrom lezárására vagy a vita bezárására vonatkozó indítványok mellett és ellen csupán egy-egy szónok beszélhet.

5. Az előadók egy fél óra hosszat beszélhetnek a vitában résztvevők kivétel nélkül 10 percig.

Egy szónok egy tárgyhöz csakis kétszer beszélhet.

6. A vezetőség tagjai a szűkséghez képest bármikor beszélhetnek, de szintén csak 10 percig.

7. Határozatok a kongresszus egyszerű szótöbbséggel hozhatók. Szavazat egyenlősége az indítvány elvetését jelenti.

8. Az elnök az igazoló jegyekkel rendel el a szavazást, azonban 5 küldött indítványára névszerű szavazást rendel el. Ily esetben egy szervezetnek csak egy szavazata van.

9. A napirend egyes pontjainak indítványt csak öt küldött hozzájárulása után lehet tárgyalás alapjául elfogadni.

Indítványozók 10 percig zárszóval élhetnek.

## TITKÁROK ÉS BIZALMIFÉRFIAK FIGYELMÉBE!

Miután az évi kimutatáshoz szükséges, hogy minden osztály beküldje jelentését f. hó 4-ig, felszólítjuk önöket, hogy a jelentést okvetlenül küldjék be a fenti időre, ellenkező esetben az évi jelentésből osztályuk kimarad.

A következőkről kérünk pontos jelentést: 1. a jelenlegi taglétszám; 2. pénztári állomány; 3. a négyülések száma a napirend megnevezésével; 4. hány vita vagy felolvasás tartott; 5. a szervezet ingó és ingatlan vagyonáról. Oly szervezetek, kiknek módjukban áll 1907. március 30-ig a fenti adatokról jelentést küldeni, küldjék be azokat is.

Közp. Titkárság.

## A MAGYARORSZÁGI SZOCIAL-DEMOKRATA PÁRT 1908 ÉVI XV. PÁRT GYÜLÉSÉHEZ!

Tisztelt Pártkongresszus!

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás-Szövetség (magyar S. L. P.) testvéri üdvözlét küldi Magyarországi kongresszuson egybegyűlt proletáriátusához. Erőt és kitartást kívánunk óhazai munkástársaink kulturális munkájához, hogy csüggedést nem ismerő munkával, forradalmi elveinkhez való törhetetlen ragaszkodással kivívassák győzelmüket a reakció ellenében.

Mi, a ti véretekkel való vér, küzdelmetek minden mozzanatát éber figyelemmel kísérjük, mert hiszen a ti küzdelmetek, a mi küzdelmünk; a ti győzelmek a mi győzelmünk s a ti bukások a mi bukásunk. S amidőn e sorainkkal felkeressük a magyarországi szervezett proletártestvéreinket, épen az a szándékunk, az a célunk, hogy ha már nem küzdhetünk egymás oldalán, ha bennünket a viszonyok elsodortak is oldaluk mellől, legalább azt az együttműködést fejtjük ki, amelyet a távolság megenged, s azt a közös, szervezett harcot, melyet közös érdekeink a kapitalizmus és reakció ellenében megkövetelnek.

Az a szakadatlan kiserélődés, mely a különböző országokbeli munkások tömegei között végbemegy, sehol sem mutat oly óriási méreteket, mint az Amerikába vándorló magyar munkások tömegénél. Ezren és ezren jönnek át közületek mihozzánk évenként és ezek nagy része elvész számotokra és számunkra is, a mozgalom számára is, azon okból, mert az érintkezés közöttünk rendszertelen, minél fogva a hazáról ideérkező, a viszonyokkal, nyelvvel, iránnyal ismeretlen magyar munkástársunk ezerféle bajnak, megpróbáltatásnak van kitéve, sok esetben öntudatlanul sztrájkörönek szegődik, más esetekben szocialista jelszavakkal dolgozó, valóban azonban kapitalista ügynökök karrierjébe kerül, hol mindörökké elvész az osztálytudatos szocialista mozgalom számára.

Sztrájkörös és szervezetenység. Ezek azon rémek, melyek idekinn a tájékozatlan magyar munkás osztálytudatára leskelődnek, nem is szólva a kizsákmányolás, kizsájtás és valóságos rabszolgasorsról, melynek — hála a speciális amerikai viszonyoknál fogva — áldozatul eshetik.

Mindezt nem nézhetjük tétlenül és ti, kiknek mindegyike bármely pillanatban hasonló sorsnak lehet kitéve, szintén nem mehetek el könnyösen e fontos kérdés mellett.

Nem bízhatjátok tovább a ki- és bevándorlás kérdését a nemzeti kormány szociálpolitikáinak atyai jóindulatába, hanem a magatok kezébe kell venni a kérdést és szervezni az Amerikába kivándorló szervezett magyar munkások érdekeit, olyképen, hogy azok idekinn ne legyenek kénytelenek botorkálni és szenvedni, hanem érdekeik oltalmazóira és védőire találjanak, akik nem fosztogatják őket és nem üzletszerű érinkezésért folytatják velök, hanem elvtársi rokonérzessel fogadják és mintegy közvetítő — természetesen önzetlen és érdeknélküli közvetítő — az Amerikába vándorolt magyar munkás és új lakóhelyének élet- és munkaviszonyai között.

Hozzátok, a magyar proletáriátus összességének politikai képviselőihez fordulunk tehát, azzal a kéréssel, hogy foglalkozzatok sürgősen ez elsőrangú fontosságú szociálpolitikai kérdéssel, melyben haladéktalanul intézkedni kell s melyre nézve mi a legnagyobb készséggel felajánljuk testvéri szolgálatainkat.

Tudjuk, hogy nektek, kik tudomással bírtok az itteni szocialisták politikai megosztásáról és ellentétéről, nehéz állást foglalnotok egyik vagy másik szocialisták politikai irány mellett, ép ezért a kivándorlás kérdésének szervezésénél úgy kell eljárunk, hogy a kivándorolt gazdasági érdekeinek biztosítása ne legyen egyszerűsített állásfoglalás valamely politikai párt mellett. Ha a megélhetése biztosítása lesz, tanulmányozza ő maga a pártokat és döntse el ő maga, hol a helye.

Nincs semmi kétségünk az iránt, hogy a magyarországi szociáldemokrácia iskolájából kikerült proletártestvérünk meg tudja majd állapítani, melyik az osztályharc alapján álló forradalmi szocialista mozgalom ez országban s hol az ő helye.

Az említett követelményeket egyesítő szocialista, az osztályharcot proklamáló gazdasági munkásszervezet Amerikában, melynek magyar fiókjai is vannak, az "Industrial Workers of the World" (Világ Ipari Munkásai) nevű egyesület, melynek — bár a politikai mozgalmat nélkülözhetetlennek tartja — a szocialista pártok egyikével sem tart fenn összeköttetést,

jöllehet mindkét párt számos tagját egyesíti magában.

Az Industrial Workers of the World az, amely egész berendezésénél, szervezésénél fogva alkalmas arra, hogy a bevándorlott minden kényszer, minden pártállás nélkül, szocialisták keretében között ismerkedjék meg a viszonyokkal és teremten magának új életet. Más gazdasági szervezettel egybeként összeköttetésbe sem juthat a bevándorlott proletár, mert az Amerikai Munkásszövetség — "American Federation of Labor", a régi, trade-unionizmus képviselő gazdasági munkásszervezetbe csak roppant magas felvételi díj mellett s így is csak valamelyik munkás-arisztokrata protekciója mellett juthat be s ha már bejutott, tagja lesz egy oly munkásszervezetnek, mely a "töke és munka testvériségét hirdeti" s ezen elvnek minden képzelhető korrupcióval szerez érvényt.

Eltvársak! Mindnyájunk érdekében, a munkásszövetség törekvései érdekében, kötelességünknek tartottuk, hogy figyelmeteket e kérdésre felhívjuk. A következő lépést nektek kell megtenni. Sürgős tárgyalásokat kell folytatnotok a kivándorlás kérdésében s összeköttetést kell keresnetek az Industrial Workers of the World központjával és magyar fiókjával. Ez összeköttetést kész örömmel közvetíti szövetségünk és lapjának, a "Népakarat"-nak szerkesztője (New York, 516 E. 6th St.), mely lap állandóan foglalkozik a "Világ Ipari Munkásainak" mozgalomával.

A stuttgarti nemzetközi kongresszuson az argentiniai küldött a munkások ki- és bevándorlásának kérdésével kapcsolatban, a kongresszus helyeslése közepett szükségesnek tartotta, hogy a munkásokat felvilágosítsák azon élet- és munkaviszonyok tekintetében, melyeket azon országok, hova kivándorolni óhajtanak, feltüntetnek.

A stuttgarti kongresszus ezen pontja, nagyban-egészen az amerikai bevándorlás kérdése körül forgott és alkalmunk volt hallani, miképp utasított vissza épen egy magyar küldött az amerikai Socialist Party (S. P.) reakciós álláspontját. Öröndetes, hogy a radikális többséggel szemben a reakció elnémult s most rajtunk a sor, hogy a radikális határozatok után a radikális cselekvések terére lépjünk.

S akkor aztán mi is hozzájárultunk annak az óhajnak a megvalósulásához, melynek az Industrial Workers of the World kongresszusi jelentése adott kifejezést:

"Hogy a kellő nemzetközi vonatkozásokat Europa s más világrészek munkásaival helyreállítja az amerikai munkásság a végből, hogy azok megszünjenek az amerikai kapitalisták számára munkaerőt szállító áruházak lenni, mert ez teszi részükre lehetővé azt, hogy munkást munkással szemben, bevándorlott proletáriátust a bennszülött ellenében felhasználhassanak. E helyett ezen országokat oly áruházzá fogjuk tenni, melyek bevándorló katonákat szállítanak az amerikai kontinens szocialis forradalma számára."

Eltvársi üdvözléssel

AZ AM. MAGY. SZOC. MUNK. SZÖV. Központi Vezetősége.

## HOGY VÁLLALKOZIK AZ ÁLLAM A MUNKÁSOK PÉNZÉVEL.

A parazitáknak nincs más dolguk, mint azon gondolkodni, hogyan zsákmányolják ki a munkásokat. Érdekes esetet hozza ennek a "Furriers Journal": Az amerikai Egyesült Államok annak idején megvették egy lakatlan szigetet fél millió dollárért, mivel ezen a már kiveszett Sjelskin állatnak szakértők megállapítása szerint újra meg kell jelennie. 8 évig kellett erre várni; a szigetet folyton katonaság őrizte, hogy a visszatérő állatokat megöltalmazza, ami az államnak ezrekbe került és most, mikor az állatok elszaporodtak és benépesítették a szigetet, mely milliókat ér, eladta az állam néhány ezer dollárért 817.000 dollárért, vagyis ráfizetett erre az üzletre 83.000 dollárt és az időközi költségeket.

Franciaországban annyira elszaporodtak a szent házasság kötelékéből való menekvés esetei, hogy nem képesek a bírák a párokat a szükséges forma szerint szétválasztani; azért törvényjavaslatot dolgoznak ki, hogy 3 év után joguk van rövidesen szétválni, ha kölcsönösen megegyeznek erre nézve.

## Egyről másról.

### A BOMBA.

Megint anarchisztikus merénylet történt, megint a rendőrség követte el s megint egy ártatlan orosz zsidó az áldozat.

Szóval, terjed az anarchizmus az Egyesült Államokban a munkásérdekek letörésének érdekében és azok által, kiknek e törekvés letörése érdekében van: a kapitalista osztály és csatlósai által.

A tőkés osztály tudja, miképp nem szabad a munkásoknak mozgalmukat irányítani, tudják miképp lehet mozgalmuk hamis színben való feltüntetése által azt népszerűtlené, gyűlöltté tenni, tehát az előtte gyűlölt és népszerűtlen "anarchizmus" bélyegét akarja mindenre rá-sütni, ami jogért, szabadságért, kenyérért való küzdelmet jelent.

A new yorki munkanélküliek szombat, március 28-án tüntetést rendeztek, melyben 130 munkásszervezet vett részt. A tüntetésnek célja volt, hogy felkelte a figyelmet a több mint másfélszáz ezer munkanélküli proletár nyomorúságára.

Mintegy harmincezer munkanélküli össze is gyűlt a Union Square-on. S bár ezzel egyebet nem tett, mint az Egyesült Államok alkotmánya által biztosított gyülekezési jogát gyakorolta, melynek a Union Square és a város más terei már 40 év óta szolgálnak színhelyül, mégis több száz rendőr jelent meg, hogy a tüntetést megakadályozza. Ezt a new yorki rendőrség hagyományaihoz híven meg is tette: ütve-verte, rugva, szidalmazva, gázolva a tömeget, férfiakat és asszonyokat egyaránt.

Miközben a rendőrség a békés tömegnek az alkotmány áldását rendőrbotjával bemutatta, hirtelen egy felrobbant bomba rázkódtatta meg a levegőt, minek folytán két ember meghalt, több megsebesült, egy rendőr eltörte a lábát, mert ijedtében leesett a nyeregből.

Erre aztán a rendőrség nekilátott a tér "megtisztításának". Dolgozott a "Knüppel" s mikor egy bántalmazott jámbor áldozat azzal állott elő, hogy az alkotmányadta jogait ne kobozzák el, az egyik véreb kibökte azt a nagy igazságot, melyet úgy is tudunk eddig, ha nem is hivatalosan, hogy a "club", a rendőrbot erősebb az alkotmány nál.

Itt csak egy kérdés van most: Ki dobta a bombát? Kinek van érdekében, hogy ezzel tereljük el a figyelmet a munkásság általános nyomoráról?

A rendőrség hivatalos nyilatkozatai erre nézve nem adják meg a választ.

Selig Cohenről, aki a robbanás alkalmával súlyosan megsebesült s kiről a rendőrség minden áron ki akarja deríteni, hogy ő a bombavető, ez sehogysé sikerül kideríteni, bárhol akar is a rendőrség a félig öntudatlan beteg szájába kimerítő vallomást adni.

Annál érdekesebbek azok a nyilatkozatok, melyeket a zsidó nyelvű "Vorwaerts" közöl le vasárnapi számában:

"Ezen sorok írásig — ugymond — teljesen bizonytalan, ki vetette a bombát a Union Square-en. A rendőrség letartóztatott egy súlyosan megsebesült és öntudatlan zsidó fiút és kijelentette róla, hogy ő a bűnös.

Két, egymás előtt teljesen ismeretlen fiatal ember jelent meg a Vorwaerts szerkesztőségében és ugyanazt a nyilatkozatot tették, hogy az az ember, aki a bombát vetette, békésen és zavartalanul eltávozott s a rendőrség nem tartóztatta le.

A két fiatal ember csaknem ugyanazon szavakkal írta le a bombavetőt s a leírás egyáltalán nem egyezik meg azzal a személyleírással, melyet a rendőrség adott ki.

Egy dolog bizonyos. Ez a bombavetés rendkívül kivánatos az egész tőkésosztályra nézve. A tömegnek nyomoráról nem esik több szó. Ezt a jankajáltást belefojtják a bombarobbanás lármájába.

Még egy másik dolog is bizonyos. A bombamerénylet előtt a rendőrség minden lehető elkövetett arra nézve, hogy a néptömeget provokálja s izgassa a végből, hogy valami zavart idézzen elő. Az összes újságok megegyeznek abban, hogy a rendőrség brutálisan bántalmazta a békés tömeget, mely a Union Squareon gyűlt össze, hogy kifejezésre juttassa égető szükségét. Jobbra-balra vagdosztak. Egy kózácsapat Pétervárot sem volna képes egy békés tömeget brutálisan bántalmazni.

Bárhogy is, ez a mostani időben közérdekű kérdés... Szüksége van a Wall Streetnek, hogy az éhség jajsza nemuljon, s ez az akarat teljesült."

### BÉRRABSZOLGA KERESKEDŐK KICSINYBEN ÉS NAGYBAN.

Akkor, amikor a munkástörvényeket eltörölték, mi már megállapítottuk, hogy hol a lólab, már akkor tudtuk, hogy az amerikai tőkés sokkal alattomosabbak, hogysé az angolok mintájára nyíltan el merjék kobozni a pure and simple szakszervezetek látszólagos jogait, azért rögtön az elkobzás után megindult a tárgyalás a munkások öngyalainak csufolt árulók között és a nóta vége az lett, hogy a tőkés fel lesznek majd mentve mindenféle felelősség alól, melyet a Sherman-törvény rájuk hárit; a Standard Oil Co.-nak sem kell megfizetnie a 29 milliót, e helyett azonban a munkások majd a háromszorosát fizetik majd meg a tőkésnek, általuk okozott károkkért. A munkásoknak azon kívül joguk lesz szervezkedni, de csak úgy, ha nem boycottálnak.

Joguk lesz még sztrájkolni is, de csak úgy, ha nem állítanak fel sztrájk felügyelőt.

Ellenértékül azonban a főnököknek joguk lesz boycottálni, fekete listát vezetni stb. Be nyújtottak még egy csomó törvényt a munkások érdekében, de a főnökök hasznára, vagyis a munkásoknak lesz joguk azt tenni, amit a főnökök parancsolnak.

Gompers, I. P. Morgan, Seth Low Bonaparte, a világ mind a négy tájéka felé harsogják, hogy megmentették a munkások jogait, tehát nyugodt lélekkel szavazhatnak a republikánus, meg a demokrata pártba és azután újra koplialhatnak a nagy "Szadadság" mellett.

### SZOCIALISTA TEMETÉS.

Philadelphában 1908. március 19-én kísértek az elvtársak utolsó útjára Novák László elvtársunk ifju nejét, született Bánk Annát. Nem volt csuhás, ki izléstelen ceremóniával zavarta volna a részvét őszinte megnyilatkozását.

A Philadelphai Munkás Dalárda tagjai s a Működvelő daladájának csaknem teljes taglétszáma Karsay Sándor vezetése alatt elénekelték a "Miért oly boros" kezdetű gyászalt s az ének után Basky Lajos tartott rövid gyászbeszédet.

"Szomorú kötelesség gyűjtött bennünket — mondá — e ravatal köré. Utolsó útjára bocsájunk egy halottat, végső búcsút mondunk egy örökre távozonak. Minden búcsúzásban van fájdalom, de ha élő távozik az éltől, a válás keserűségét enyhíti a viszontlátás reménye. Ha élők búcsúznak a holtaktól, az elszakadás fájdalmát nincs, ami enyhítse. Megnyugvást még csak találnak, ha az örökre távozonak már mögötte volt az élet, nem pedig előtte. De nehéznem nyugodni annak halálában, ki hivatását még nem töltötte be. Nehéz halálába beletnyugodni az ifju nőnek, ki szereti férjét, az ifju anyának, ki csecsmó gyermekét hagyja el.

Néma, de súlyos vád ez a mai rendszer ellen, mely eltiporja a családot: a férfit munkanélküliségbe, a családot nyomorba, betegségbe, majd halálba taszítja.

A természet örök törvényén nem tudunk változtatni. De tudunk változtatni azon a rendszeren, mely véget vet az életnek, mielőtt élvehetnének az élet örömeit. És fogadásunkat, hogy ezen változtatni fogunk, megismételjük e ravatalnál.

Te pedig ifju nő, indulj el a legutolsó utra, honnan vissza nem hívhat a férfi sóhaja, a gyermeknek anyját hívó sírása. Egyedül térsz a révbé, mert

... az örök semmibe úgy sincs kíséret, Oda minden lény egyedül szakad."

Térj be a révbé, hol a halál megadja neked, amit az élet megtagadott tőled: a békét, a nyugalmat!"

Ezzel véget ért az egyszerű, de megható gyászszertartás. A koporsóftó fehér rózsákból és piros szekütkből összeállított koszoru díszíté, piros szalagon e felirással: "Egyesült Magyar Munkás Egyesület."

### FIGYELEM!

Kik a lapot nem kapják rendesen, levelező-lapon tudassák velünk a következő angol szöveggel:

Editor, Népakarat, 516 E. 6th St., New York. I am a subscriber of your paper, but I don't get regulary. Please send it to this address:

Név .....  
Szám és utca .....  
Város .....

# NÉPAKARAT

szocialista munkáslap.  
A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

Kiadja  
Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség  
116 East 6th Street, New York, N. Y.

Megjelen minden kedden és pénteken.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre	\$3.00
Fél évre	1.00
Negyed évre	0.50
Európába	12 korona.
Egyes szám ára 2 cent.	

A Munk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.



## NÉPAKARAT

Publ. by the Hungarian Socialist Labor Federation of America  
516 East 6th Street, New York, N. Y.

ARNOLD GONDA NATIONAL SECRETARY.  
A. WALDMAN NATIONAL TREASURER.

ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY.

SUBSCRIPTION YEARLY \$2.00  
SINGLE COPIES 2c

Entered as Second-Class Matter August 28, 1907,  
at the Post Office at New York, N. Y.

New York, Friday, April 3, 1908

### TARLOZÁS.

#### "A MUNKA GYÜMÖLCSE

#### A BÓSZT ILLETTI".

Szándékosan nem foglalkoztunk eddig az I. W. W. nyomdászok ügyezvezt ügyével, melynek néhány sarga kis cédulán kívül az a látható és észrevehető eredménye, hogy lapjuk, az "Amerikai Typográfia" — megszűnt. Nem foglalkoztunk azért, mert bár egy megelőző sarga cédulán a szövetség központi vezetősége is valami vonatkozásba került általuk az ő ügyükhöz, ez oly bizonytalan és tapogatózó formában történt, hogy arra sem hivatalosan, sem pedig ezen avagy más rovatban jelentőségénél fogva megemlékezni nem volt érdemes.

Ezzel a megszólalásunkat egy újabb, az irigység színét viselő papírlapocskra okozza, melynek szintén nem tárgyi fontossága, avagy súlyos igazságtalanságai jelentősége, hanem egyszerűen az a körülmény, hogy abban sok oly állítás foglaltatik, amelyre azért és semmi más okból kell reflektálnunk, mert ha hallgatnánk, ezt bizonyára nem úgy magyaráznánk "többször az indítvány aláírói közül", hogy az ő utolsó nyilatkozataik nem hatoltak fel hozzánk, hanem azzal, hogy ügyezveztet vádjait elismerjük.

Miután tehát minden áron azt akarják, hogy beszéljünk róluk, hát tegyük meg nekik ezt a szívesüket.

Vitatkozni persze nem fogunk, védekezni sem: jóakarattal felvilágosítjuk őket rosszakaratu tévedéseikről, többet azonban nem tehetünk az érdekében.

Kikapsoljuk itt mindazon állításait, ellentmondásait, ferdtéseiket, melyek az I. W. W.-ra és nekünk ezzel szemben juttatott köteleseinkre vonatkoznak. Elvégre ha nem értették meg, mi az I. W. W., amíg benne voltak, hogy értsék meg azt, amikor már kiűntek onnan belőle? Foglalkozunk tehát kizárólag azzal, amit a "Népakarat"-ra névükön adnak.

Ezt mondják (a Typographiának válaszul):

1. Ha jelszavainkat és szabályokat, meg erkölcs-telenei fergéket és fakir-eket akarnak látni, úgy nézzenek csak szíjjel legelőször a "Népakarat"-osok között. Onnan nem is kell majd tovább menniük.

Nem tudjuk biztosan, kiket értenek a "Népakarat"-ot, a világ legtermészetesebb dolgának kellene találni, hogy "kenyeres pártjának", "a vezetőség tagja", a kipróbált S. L. P. ember jusson job-hoz, de ezzel az igazságtól is eltávolodnának, mert az illető elvtárs alkalmaztatása nem attól volt függővé téve, hogy a "Népakarat"-ot nyomdók-e vagy sem. Itt egyszerűen a szövetségnek kedvezőbb körülmények között volt alkalma a lapot előállítani s a vezetőségnek kötelessége volt ezt az alkalmat megragadni. Semmi egyébről itt nem lehet szó.

De más itt a baj. A bósz veszélybe került ezáltal, mert kevesebb a profit s a bósz profítja kedves az aláírónak (hogy miért, ők tudják) s ha már ugyis elmegy a jó job, a Népakarat, miért legyen tovább is I. W. W. emberek, sőt az S. L. P. tagság meg épenséggel súlyos ilyen körülmények között.

Lépjünk hát ki a pártból és miután benn nem volt erkölcsi bátorágunk számonkérni a vezetőség "erkölcselenségét", hadd csináljuk gyáván meglapulva a pártkereteken kívül.

dát változtatott, miáltal a régi nyomdában egy munkástársunk (az I. W. W.-nak az időben volt tagja) állását veszítette. Az ugyanazon nyomdában dolgozó többi I. W. W. tag (helyesebben volt tag), kivétel nélkül "az indítvány aláírói" ezt sérelmesnek tekintik — és mit csinálnak? Nem a bósz veszik elő, mondván, hogy ha ez a munkástársunk elmegy, mi is elmegyünk; de hogy is, nem ezt mondták, hanem a "Népakarat" ellen acsarkodnak, melynek szerintük kötelessége megjutalmazni azt, hogy valaki az I. W. W. embere. Micsoda vakaság! Ha nem az osztálytudata és nem a munkásosztály forradalmi törekvéseitől való áthatottság viszi az I. W. W.-ba az embert, akkor nincs ott semmi keresni valója. Azért pedig nem job és jutalom jár, mert az az osztály iránti kötelessége. No de ezt ezek az úrak ugy sem érthetik meg, mert nekik az üzlet a fontos.

Szó ami szó, a "munkáját vesztett szedő" visszavételéről vagy vissza nem vételéről hivatalos tárgyalások egyáltalán nem is folytak és így a "Népakarat" emberei ez irányban nem is mondhattak semmit. De ha már ennél a pontnál tartunk, hadd mondjuk el, hogy azon körülményt, hogy az elbocsátott szedő "hibásan szed", nem mi állapítottuk meg először, hanem az "aláírók" esze, aki nem egyszer, s józan állapotban is azt mondta a Népakarat szerkesztőségében, hogy lehetőleg oly időben küldjék a kéziratot a nyomdába, amikor a kérdéses szedő nincs már ott.

Hogy a 171 hibából mi az igaz, azt nem tudom, tény az, hogy akad hiba (nem több, mint a régi jó időkben, főleg mikor az "aláírók" egyike-másika szedte), de az idézet szerkesztői üzenet, mely kifejezetten a tördelőt és a korrektort hibáztatja, csupán azoknak szólott, akik a hibákért a szerkesztőséget tették felelőssé.

Hadd foglaljak fe néhány sort személyes kérdésben: Az "aláírók" (mert a nevéket nem írják ám alá. Jellemző!) a lekcisinyelt, lecsufolt, lerágalmazott "Népakarat" "mesterének" neveznek. Egyáltalában nem tekintem magam s ők sem tekintenek engem annak, egyszerűen munkástársuk vagyok ugyanazon jogokkal és kötelességekkel, mint ők. Ellenben még igen rövid idővel ezelőtt egészen más nyilatkozatokat hallottam; — még józan állapotban is — egyenként aláírótól a "szerkesztő elvtárs" és a "Népakarat"-ra vonatkozólag. Amint a magasztalásokat, úgy az ócsárlásokat sem veszem komolyan. Nem ők azok, akiknek kritikája ad valamit az emberhez, vagy elvesz belőle valamit, de módfelett érdekes a hirtelen átalakulás. Azonban ne kutassuk. Csak egy megjegyzést fűzök ehhez, ezt is csak azért e helyen, mert nem igen van alkalom találkozni azzal, akinek szól. Ha az aláírók esze azért vicsoirtja előre a fogait, mert attól tart, hogy egy és más nyilatkozatát felhasználhatom ellene, ugy e helyen nyugtatom meg, hogy ez köztünk, szocialisták közt nem szokás. Ezt pedig nem azért jelentem ki, mintha ez az acsarkodás fájna, vagy rosszul esnék, hanem azért, mert sajnálom, ha egy jobb sorsra érdemes embert, ki még nem is olyan régen kiűntetésnek tartotta, hogy a "Népakarat" elfogadta közleményeit, most ily csunya szerepben kell látnom:

9. A szervezet 23-iki gyűlésén felszólaltak Ligeti és Fisher szaktársaink panaszokba, hogy a protezáló cimborások miatt elvesztették a "Népakarat"-nál munkájukat. Miért nem tetszik erről énekelni?

Hát énekelünk. Fisher és Ligeti "szak-társak" kiségitőkként voltak alkalmazva s a munka elvégzésével távoztak. Ha mást állítanak, bizonyítsák is, mert egyébként kénytelen leszünk őket azzal gyanúsítani, hogy ők is azok között vannak, akik "többször az indítvány aláírói közül" írói álnev alatt működnek.

11. Mi a "Népakarat"-ot mindig segítettük mindenben, amiben és amikor tehettük. De az "erkölcselen fergék" egy sorozat ember segítségét rögtön elfelejtették, mikor arról volt szó, hogy egyik kenyeres pártjának, ki a vezetőség tagja, dzsábót csinálnak. Van-e ennél "fergebb erkölcselenség"?

12. Adtunk pénzt a szedőjének. Jopunk tén-tét hárdéki, hogy hova lett a gyűjtött pénz — mintegy 6-700 dollár? Nincs!

13. A szervezetnek volt néhány száz dolláros bevétel. Nem gyanúsítottuk személyeket, de kifogásoltuk a slendrián gazdálkodást. Hol van a pénz? Nincs!

Ez már aztán teljességgel olyan három pont, mely a "Népakarat"-nak és a szövetségnek szól. Az előbbekben még sok a szakma szempont, de itt már egészen mirőlünk van szó.

Ha az ő szempontjukból néznők az eseményeket, a világ legtermészetesebb dolgának kellene találni, hogy "kenyeres pártjának", "a vezetőség tagja", a kipróbált S. L. P. ember jusson job-hoz, de ezzel az igazságtól is eltávolodnának, mert az illető elvtárs alkalmaztatása nem attól volt függővé téve, hogy a "Népakarat"-ot nyomdók-e vagy sem. Itt egyszerűen a szövetségnek kedvezőbb körülmények között volt alkalma a lapot előállítani s a vezetőségnek kötelessége volt ezt az alkalmat megragadni. Semmi egyébről itt nem lehet szó.

De más itt a baj. A bósz veszélybe került ezáltal, mert kevesebb a profit s a bósz profítja kedves az aláírónak (hogy miért, ők tudják) s ha már ugyis elmegy a jó job, a Népakarat, miért legyen tovább is I. W. W. emberek, sőt az S. L. P. tagság meg épenséggel súlyos ilyen körülmények között.

Lépjünk hát ki a pártból és miután benn nem volt erkölcsi bátorágunk számonkérni a vezetőség "erkölcselenségét", hadd csináljuk gyáván meglapulva a pártkereteken kívül.

A szedőjének kérdését a nyilvánosság előtt számolta el a vezetőség, mint ahogy a Népakaratnak minden tette a nyilvánosság elé kerül. Az osztályok, melyeknek a vezetőség tevékenységével tartozik, helyeselték eljárását. Ez tehát tiszta.

"Nem gyanúsítottuk személyeket, de kifogásoltuk a slendrián gazdálkodást". Minő fogalom, ha szabad kérdeznem és minő indokai vannak a "slendrián gazdálkodás" gyanújára? Elő a bizonyítékokkal!

Ami jól tudjuk, honnan a szél. A bósz roskadozó biznise, melynek érdekében a derek harcosok szervezkedtek, az egyik forrás. A másik a gyanúsított. Tudjuk, hol okoz örömet a munkásoknak a "Népakarat" ellen való uszítása és kinek van ez érdekében. Ugyanazoknak, kik örömmel konstatálnak mindent, amit repedések neveznek az I. W. W.-nál, ami pedig nem más, mint tisztulás.

Ezzel befejeztük mondani valóinkat: nem vagyunk hajlandók többet az ügyre visszatérni, mert csunya és szálnalmas dolog látni, mint mozdítják elő munkások tudatosan a bósz érdekeit osztályuk rovására.

Nem a harag és nem a kicsinylés hangján szólottunk, aminthogy mi csakugyan "nem viseltetünk ellenszenvvel" még legelőszelőtebb munkástársunk iránt sem, s épen ezért bár mélyeséggel sajnálkozással, de változatlan érzelmeikkel látom az "aláírókat" az új keretek között működni, melyekben több szerencsét és dicsőbb szereplést kíván mindnyájuknak: a vaksággal megvertnek és a bósz-érdekeket tudatosan szolgálónak egyaránt

"a szerkesztő elvtárs".

#### A XII, A XIV, ÉS MÁS EGEBEK.

#### Tanulságos tények.

(B.) Akik akarnak, még emlékezhetnek rá, mert alig egy éve történt Philadelphiában.

A Kaszonyi-Horn-Kavetzky féle beteg-szegélyző XII. osztályának tagjai felemelték tiltakozó szavukat a korruptió ellen. Vádjait 12 pontban foglalták össze s e vádpontok között volt a triumvirátus háromszoros sikkaiztása is.

Az intéző-bizottság jól vizgályozott, hogy ne feleljen a vádakra, mert hiszen ők tudták legjobban, hogy azok igazak. Egyetlen megoldás a részüröl az volt, hogy az elégedetlen tagokat bármily eszközökkel is kizorítsák a beteg-szegélyzőből. És célt értek. A XII. osztálynak 234 tagja közül több mint 200 lépett ki. A A new yorki triumvirátussal egy kézre dolgozott a Rofrics-Befec-Huszár féle philadelphiai triumvirátus. Ezeknek vezetése alatt állott a XII. osztály. Ez a triumvirátus méltó tanítványa volt a new yorkinak. Vezetésük alatt megismételték kicsinyben mindazt, amit az intéző bizottság tett nagyban.

Az intéző bizottság kizárta a szövetségből az elégedetlen osztályt; ők kizárták az osztályból az elégedetlen tagot. Az intéző bizottság elikkasztotta a milwaukeei betegek pénzét; ők elikkasztották a kilépett tagok forgalmi tökéjét.

Szóval a tanítványok nem akartak elmaradni mestereik mögött. S amit a korruptió züllésre vezetett nagyban, züllésre vezetett kicsinyben is.

A XII. osztály kettészakadt. A XII. osztályban megmaradt 12 tag, a XIV. osztályba átlépett 14 tag, a központi tikár salomoni bölcsességgel a tagok létszáma után határozván meg az osztályok számait.

A XII. osztályban megmaradt a korrupt elem. Azonban az intéző bizottságnak most már nem volt szüksége rájuk. Tehát egyszerűen kitörölték őket a beteg-szegélyzőből Hja! Sok az eszkimó, kevés a fóka.

A XIV. osztály pedig megkezdte működését. Ismerünk közöttük többet, kikről bátran feltehetjük, hogy az új osztályban nem tűrik meg a korruptiót. Legalább is öntudatosan nem. Vajjon van-e ezeknek tudomásuk az intéző bizottság viselt dolgairól? Gondolják-e, hogyha nem férhetek meg a volt osztályban romlott elemekkel, nem sokáig férhetnek meg a központi vezetéssel sem, melyről a multban bebizonyult, hogy korrupt, s melyről a jelenben sincs okunk véleményét változtatni?

A XIV. osztály előtt felszenek a tények. Tanulhatnak belőlük, ha akarnak. Vajjon akarnak-e? A jövő megmutatja.

A XII. osztály 12 tagja pedig a 12 diszruhát egész bátran becserélheti 12 gyászruhával. Okuk van rá, ha nem is tizenkettő, de legalább 2. Az első az, hogy töröltettek. A másik pedig, hogy az osztály esze a börtönben ül s valószínűleg benn is fog ülni egy darabig.

Szomorú dolog, de azért megvan a maga kómikuma ennek is. A fönt említett lokális triumvirátusnak középső tagja mult november végén a bíróság előtt fekvő vád szerint betört egy házba, ellopta Sch. munkástársunk bankkönyvét, I. E. Harhay hajóügynöktől felvett a bankkönyvre 300 dollár s átvitorlázott Magyarországába. Sch. a bankban azonnal letiltotta a pénzt, azonban neje a nagy aggodalom következtében súlyos beteg lett s asylumba kellett szállítani. A triumvirátus lelke nemrégiben, mint akinek rendben van a szénája, visszajött, azonban mielőtt még társával a vizontlatás ömörme kimulathatna volna magát, a hatóság pártfogása alá vette Harhay vádja alapján s 1200 dollár bail alá helyeztetett. Egy magyar

üzletember 600 dollár biztosítékot aláírt s erre meg is nyílt a jail, azzal a föltétellel, hogy még aznap szerez meg egy jótállót, azonban az ipse jobbnak látta összepakkolni, hogy nyugalmassabb vidéken üsse fel tanyáját. Természetesen figyelemmel kísérték minden lépését s azonnal visszakerült a jailbe.

A triumvirátus első tagja nem azért kötött véd- és dacszövetséget, hogy cserben hagyja annyi küzdelemben résztvevő bajtársát. Tehát elment védőtáborba s alaposan le goddam liarozta a vádlót, bírót, courtot, meg az egész frekvenciát. Persze, szó nélkül kidobott a tárgyalási tereméből. A végtagyalás március 29-re tüzetett ki. Idáig csak terhelő tanuk vannak.

Ezekkel az emberekkel szövetség az intéző bizottság ellenünk. Ezek az emberek uralkodnak a XII. osztályban. Valóban, a zsáknak méltó volt a föltja.

A Munk. Bets. és Önk. Szerv. philadelphiai gárdája szétszóródott a szélrózsa minden irányába s velük már nem igen lesz dolgunk.

Akiket pedig a triumvirátus az orrnknál fogva vezetett, okuljanak a tényekből, ha okulni akarnak. Nem fog kárunkra válni.

#### BEKÜLDETETT.

#### HELYREIGAZÍTÁS.

A "Népakarat" 24. számában Lukács László elvtárs cikket közöl, ismertetve az Elizabeth és környéki magyar munkások nyomorúságos helyzetét. Több város és falu nevével kapcsolatban legelső helyen Plainfieldet említi, mint ahol magyar munkások 10-15-en laknak piszkos helyeken összezsufolva.

Ezen téves állítást helyreigazítva, tudatom, hogy Plainfielden nem egy helyen, de még az egész városban sem találhatnának a legjobban szimatolni tudó Pinkerton detektívek 10-15 magyar munkást.

En öt hónapja itt dolgozom és kutattam, hogy vannak-e magyarok és kutatásom eredménye, hogy Plainfield gyáraiban rajtam kívül magyar munkás nincs. En pedig oly messze vagyok a nyomortól, mint Plainfield az éh-tífusz járvánnyal telt Budapesttől.

Ezért felkérem Lukács elvtársat, gondolva, hogy neki itt nagyobb helyismerete van, nevezze meg a helyet Plainfielden, hol nyomorgó magyar munkásokat találhatok; nagy kedvem van őket felkeresni s ha a némán kérődzők közé tartoznak, helyzetükről felvilágosítani, annak megvizsgálására a legsürgősebb teendőket megbeszélni s őket az osztályharc támogatására megnyerni.

Es pedig meg akarom ezt tenni, nem azért, mert kéjlelni vágyom ebben a tevékenységemben s azért sem, hogy nevem a "Szabadság"-ban a világhírű magyar nevek között helyet foglalhasson; csak kötelességgel akarok teljesíteni.

Olyan kötelességet, milyent az osztályharc érdekében minden öntudatos munkásnak teljesítenie kell.

En megteszem ezt félelem nélkül, bátran, nem törődöm azzal, hogy ezáltal "foreman" állásomat elveszítem, nem törődöm azzal sem, hogy így cselekedve, megtakarított pár száz dollárkám könnyen eluszhat, de még azzal sem törődöm, ha az összefogdosott "nem kívánatos polgárokkal" az Egyesült Államok területéről kiutasítanak.

Mert szerintem ilyen cselekedettel az osztályharc sokkal többet nyer, mintha megírjuk, hogy itt ennyi, ott meg annyi magyar munkás nyomorog s a lakás, a ruha, a hus olyan drága stb. stb.

Azok részére, kik a Népakaratot olvassák, fölösleges ezt leírni, anélkül is tudják, sőt tudják az okát is, miért van ez így.

Azonban a "menybeli üdvösség" és "hazának rendületlenül légy hive" jelszavakkal félrevezetett munkástársainkat erre önzetlen s észszerű taktikával ki kell képezni.

Azban a hiszemben, hogy öntudatos munkástestvéreim velem egy nézetet vannak s hogy minden tehetségünket ez irányban akarjuk és fogjuk érvényesíteni, az osztályharc utján haladó nemzetközi forradalmi szocializmus jegyében vagyok

Elvtársi üdvözléttel  
Köncz Lajos.  
224 Monroe Ave., Plainfield, N. J.

#### XXXI. osztály március havi jelentése.

Bevétel \$29.67, kiadás 13.30, követelésünk \$12.47; összes pénzállomány \$28.84. Jelenlegi taglétszám 26. Pártlapunknak szerztünk 4 fél-éves és 2 negyedéves folytatolagos előfizetőt. Március 14-én egy kedélyes estélyt tartottunk, mely, tekintve a rossz munkaviszonyokat jól sikerült úgy megvalósítani, mint erkölcsileg. A munkaviszonyok a lehető legrosszabbak, javulás helyett nap-nap után rosszabbodnak. A legtöbb elvtárs már hónapok óta munka nélkül tengődik. Szervezetünk összesjöveteleit megváltoztatta: Minden első és harmadik szombatban képzőlések és minden kedden este 8 órától fél 10-ig tanfolyam Marx Károly gazdasági tanárból. Minden negyedik szombatban üzleti ülés.

Gyékis Henrik. biz. férfi.

#### ELVTARSAK!

TERJESSZÉTEK ÉS VEGYÉTEK A "NÉPAKARAT"-OT!

## TÁRCA.

### A GRÓF UR SZELLEME.

Irta: Farkas Antal.

A kö először is a sajátosné házához repült. Sajtosné az első tehenesné volt a majorban és igen éles nyelve vala. Olyan lármát, olyan jajveszékelt az uristen hallott, amelyet Sajtosnének sikerült rögtönözni. Maga a számtartó ur sietett a csitítására.

— Csendesen Sajtosné! Valamelyik béres-vagy kanász-gyerek volt. Majd hátulkötöm a sarkát.

Megkeresték a követ. Különös alakú kavicsdarab volt. A major mellett elvezető vasut-vonalon, a sinek között találhat az ember ilyenforma kavicsot. Megnyugodtak abban, hogy valamelyik éretlen fattyú tréfált a Sajtosné házával.

Igen ám, lelkem, csak hogy még aznap másik kavics repült az igáskocsi fejéhez. János a büntetésekkel együtt, meg azt a néhány esztendei utánszolgálat beleszámítva, összesen hat évet töltött a huszárknál és kármokdásra kismiska volt hozzá a falubeli református lelkész is, akit pedig igen nagytermészetű embernek mondtak. János tehát akkorát káromkodék, hogy a számtartó-kisasszonyok egyenként ájuldoztak a folyosón, majd edes atyjukhoz szaladtak, hogy Jánosnak valami baja esett, mert káromkodék és a fejét vakarja.

A számtartó ur lement az istállóba Jánoshoz és megnyugtatta:

— Még ma végére járok ennek a dolognak. Valaki a padlásról göröl. Belepuskázok, ha megcsipem.

János nem volt rest. Kapta a vasvillát, szaladt egyenesen az istálló padlásra. Szurkált előre-hátra, de bizony nem talált senkit.

— Bizonyosan a kastély-padlásan van. Oda már nem mehetett János, mert kulcsári engedelem és kíséret nélkül oda nem tehetette be a lábát halandó ember.

Másnap megint történt valami. A kertészné a legkedvesebb kávé bögréjét ott találta meg a konyha közepén összetört. Maga se tudja, hogyan került a bögre a konyha közepére, elég az hozzá, hogy az esznek a tehenesné segítségével gyorsan híre futott és a számtartó ur személyesen sietett az eltört bögre földre maradványainak a megsemmisítésére.

A dolog furcsa. Alkalmasint a macska verhetette le az asztalról.

A számtartó urat kinevezték. A kertészék macskájánál jámborabb állatot nem pipált a számtartó ur. Hogyan verné ez le a kávé bögrét? Csak nem bolondult meg, hogy kész-akarva kárt tegyen.

Ezekhez hasonló szerencsétlenségek, jelenségek és más természetellenes históriák bizonyították, hogy az Olga-majorban kísértéttjárás van. A szellemek rakoncátlanoknak a kastélyban. Az ördög tudja, mi ütött hozzájuk, csak hogy ez mégis sok, amit tesznek. A kulcsár ur, aki a gróf ur hálószobája melletti fülkében aludt, kijelentette, hogy töltött puská nélkül nem meri átlépni a kastély küszöbét.

A számtartó kisasszonyok közfelfogták: — Mondja el, Weisz ur, mi történt?

Weisz ur igen bátor embernek mutatkozott. Cigaretára gyújtott és úgy mesélte:

— Semmi olyan különös, drága nagysádek. Egy kicsit bolondoznak a kísértetek. Előbb hajigálták a cselédséget. Most meg engem ostromolnak. Tessék elképzelni, a multkor kirántottak az ágyból.

A számtartóné keresztet vetett.

— Ez még semmi. Feküdni akartam. A kabátomat dobom a székre, a szék mindig hozzám vágja a kabátot. Megharagudtam, föl akartam rugni a széket, de biz az felugrott a vállamra és akkorát koppintott a fejemen, hogy még most is fáj.

— Ki vagy? — ordítottam a székre. A szék leugrott, megállt. Hallottam valamit, hogy a szék beszélni is szokott. Mondtam neki, hogy "igen" helyet koppintson egyet, a "nem" helyett kettőt. Pompásan bevált. Egész éjszaka eldúskáltunk. Tetszik tudni, kihez volt szerencsem? Az öreg gróf ur lelke beszélgetett velem a széken keresztül. Azóta nem is merek ráúlni, nehogy megsértem öméltósága szellemét.

— Mit mondott a gróf ur?

— Sokat csodálkozott azon, hogy még mindig annyi a fizetésem, mint tavaly volt. Aztán haragszik a fiára is, hogy sokat csavarog előre-hátra, nem jól gazdálkodik.

A számtartó ur nem kérdezett semmit, de az egyik kisasszony meg nem állhatta:

— Hát mirőlünk mit mondott?

— Nagyon sokat zongorázok drága nagysádek. A zongoraszó áthallik a kápolnába és az öreg méltóságos ur nem tud pihenni. Azt mondja, hogy ha a macscsot hallja, még most is kénytelen rá megmozgatni a testét. Az ilyesmi nagyon kifárasztja és vért könnyezik. Aztán panaszkodott a számtartó urra is.

A számtartó ur idegeskedett.

— En nem hiszek a szellemekben. — Lásna, éppen ezért haragszik az öreg méltóságos ur. Ö meg nem hisz a számtartóknak. Valami számadásokat emlegetett...

A számtartó ur akkor azzal szakította félbe a diskurzust, hogy hazugság az egész szellemjárás. Ö megmutatja, hogy maga nem fél a



EGYLETI HIREK

Felhívom azon szervezeteket, melyeknek a könyvkereskedéssel szemben tartozásai vannak, hogy f. hó végéig okvetlen leszámolják sziveskedjenek.

Gonda, könyvkereskedő.

Felszólítom mindazon osztályokat és egyes elvtársakat, kiknél még naptár van, hogy az eladottakkal haladéktalanul számoljanak el.

Gonda, könyvkereskedő.

A Szoc. Munkás Szöv. I. osztálya f. hó 4-én, szombaton, este 8 órakor tartja rendes havi ülését. Pontos megjelenést kér a titkár.

A New York-i Szoc. Munk. Szerv. II. oszt. f. hó 4-én, szombat este 8 órakor helyiségében ülést tart. Felkérem osztályunk tagjait, hogy pontosan jelenjenek meg, tekintettel a fontos napirendre. Napirend: A kongresszusi küldött választása. Kongresszusi indítványok.

II. oszt. titkára.

Az Elizabethport-i Szoc. Munk. Szerv. f. hó 4-én, szombaton, este 8 órakor a Knoll Hallban 463 E. Jersey St., FELOLVASAST tart. Az előadás után vita. Felhívom az elvtársakat és munkástársakat, hogy minél tömegesebben megjelenjen sziveskedjenek.

Az Allegheny Szoc. Munk. Szerv. április hó 18-án, szombat este, helyiségében 803 East St., szombatkor műsorral egybekötött SZINELOVADAST rendez a kongresszusi küldött költségének fedezésére. Szinre kerül: Gyagyovszky Emil egyfelvonásos szomorjátéka A Martír. Belépti díj 20c. Kezdeté este 8-kor.

A new yorki I. osztály felkéri mindazon elvtársakat, akik a kedélyes estélyre jegyeket kivettek, hogy szombati, azaz április 4-ig okvetlen számoljanak le.

SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSÁK FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat és egyes elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt körükben óhajítják, hogy levelezéseiket a következő címre küldjék: M. Somogyi c. o. Tomory, 698 Fulton St., Chicago, Ill.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osztálya április hó 3-án, pénteken este 8 órakor tartja rendes ülését helyiségében 404 E. 64th St. Titkár.

XX. osztály (Cincinnati) negyedévi jelentése.

1908. január 1 óta tartottunk 10 üzleti ülést; ebből volt hat rendes és 4 rendkívüli. Tartottunk egy népgyűlést, a gazdasági helyzet, a munkásság álláspontja és a sajtó napirenddel. Előadók volt Somogyi Mihály szervező elvtárs New Yorkból. Tartottunk 5 tudományos előadást, melyeknek tárgyat képezte: Erő és anyag körforgása; az osztályharcról; anarchizmus és szocializmus; az S.L.P. és S.P. működése és álláspontja; amerikai és magyarországi munkásszervezetek. Két vitánk folyt le: az elsőnek tárgyat képezte, hogy kell szervezkednünk és nevelnünk külön antimilitarizmus és antikerikalizmus propagandát? A másik vitánk tárgyat Kun Mihály műve képezte, amely nem nagy vitát képezett, mert akik ez alkalommal jelen voltak, nem szocialisták, de akik csak egy pár könyvet átvastak és bíráltni tudnak egy mű felett, elítélték. Az osztályunk sem foglalkozik többé vele, mert nem tartja érdemesnek. A levelezést és az irt könyvet megsemmisítettük. Dalárdánk alakult e hóban 22 taggal. Könyvtárunk 70 magyar és 16 német tudományos könyvet tartalmaz. Bevétele volt \$70.15, kiadása \$47.84. Pénzállomány \$23.31. A szervezők körútjának költségeihez 15 dollárral járultunk, ki szép és hasznos munkát végzett Cincinnati-ben. Taglétszám 30. A Népakarat előfizetőinek száma 42. Elvtársaink nagy munkát végeztek ezen idő alatt, bizonyíték erre, hogy januárban csak nyolc tag képezte osztályunkat és ma 30-at számlálunk. De ne bizakodjunk el, elvtársak, mert az itt levő magyarsághoz képest kis számot mutathatunk csak fel. És ha oly kitartással folytatjuk a harcot, mint idáig, akkor Cincinnati-ben még lesz egy erőteljes mozgalom. Elvtársak! Kerüljétek Cincinnati-t, mert nagyon sok a munkanélküli és így képtelenek munkát kapni.

VEGYES ROVAT.

A Brooklyn-i pipaestélyen kisorsolt citerát a 32-es számú sorsjegy nyerte. A sorsjegy tulajdonosa a titkárnál jelentkezzen. K. Stefánko, 35 Shole St.

KIADÓHIVATALI ÜZENET.

J. Lilinger, Wien. A beküldött \$2.42 megkaptuk, sziveskedjen a pontos címét beküldeni, hogy a lapot küldhessük.

Felkérem Kun Mihályt, sziveskedjen címét velem tudatni. Corner Cedar and Washington St., 361, Newark, O. Turucz Pál.

NYUGTÁZASOK.

Március hó 15-től 29-ig befolyt előfizetések:

Uj előfizetők:

\$2.42 J. Lilinger, Wien. \$2.00 L. Nagy, St. Louis. A Szepesy, Sherman, Ill. R. Kovács, N. Erdős, Philadelphia. M. B. Sz. XX. oszt., M. Rolls, Little Falls.

\$1.00 H. Hauser, J. Tóth, Chicago. J. Adám, Newark, O. M. Molnár, E. Jountown. G. Ámon Columbus. D. Láng, City. D. Nagy, Milwaukee. N. Schleier, Elizabeth. Dr. Metzler, Philadelphia. K. Slipek, E. Pittsburg. S. Takács, Sherman, Ill. K. Braun, St. Louis.

50c. V. Repits, F. Németh, R. Kovács, P. Eibenschütz, R. Herrich, V. Kirner, J. Milánovits, St. Louis. L. Ötvös, Springfield. S. L. P., Tacoma. J. Kovács, Cleveland. M. Virág, City. L. Embersics, J. Kiss, Milwaukee. J. Szecsődi, South Milwaukee. M. Zambó, Philadelphia.

Folytatolagos előfizetések:

\$2.42 Cipész csoport, Kaposvár. \$2.00 Szoc. Munk. Szerv. XII. oszt. J. Körmes, City.

\$1.00 P. Bécsi, Philadelphia. M. Laco, Manayunk. L. Boda, Buffalo. L. Lefkovits, R. Moklovsky, B. Hackel, J. Fuchs, City. H. Gyékis, Allegheny. S. Szalay, A. Szentimrey, J. Gerencsér, J. Vitteka, M. Oppmann, A. Nyakas Elizabeth. J. Pecsénye, Diamond. Ph. Wagner, Denver. J. Braun, E. Pittsburg. J. Schüssler, J. Lahmann, G. Rego, J. Beno, A. Schimmer, G. Kiss, St. Louis.

50c. M. Spitzer, J. Reich, St. Louis. G. Horváth, Chicago. M. Zucker, Cleveland. K. Osváth, City. J. Deman, Allegheny. B. Gallé, S. Tóth, J. Csontos, E. Gönci, A. Vörös, J. Szűcs, Elizabeth. L. Hegyi, Grand River, F. Knotek, Hartford. J. Fecso, Rankin. J. Dávidovits, F. Glück, M. Weisz, J. Fritsch, H. Gross, A. Zagatta, E. Pittsburg. K. Erhardt, Milwaukee.

Pártadó:

\$2.50 VII. oszt., VIII. oszt. \$1.25 II. oszt. \$1.00 III. oszt. és Milwaukee.

Felülfizetések:

Newark O. elvtársak gyűjtése a szervező körútra 6.70. L. Boda, Buffalo, H. Gyékis, Allegheny 50c. Szoc. Munk. Szerv. XII. oszt. \$2.29 G. Horváth, Chicago 25c. A clevelandi szerv. gyűjtése a Népakarat javára: J. Pászter 25c, P. Fábán 25c, S. Kazsár 10c, N. Tatarka 10c, E. Siffer, 25c, L. Borki 25c, J. Brösztl 25c, Gy. Istók 50c, B. Szeney 25c, Gy. Jancsi 25c, S. Urbán \$1.00, B. Juhász 25c, J. Székács 25c, M. Marossy 25c, S. Bakoss 30c, L. Keszy 25c, I. Radó 10c, S. K. Horváth 25c, F. Funtig 25c, Ch. Szalontay 50c, M. Zucker 25c, H. Brattorad 25c, G. Rothleitner 25c, Morris Zucker 25c, Varga F.-né 50c, J. Suba 30c, M. Erdey 25c, L. Molnár 50c, K. Szász 50c, J. Funtig 25c, J. Horváth 10c, J. Patócs 25c, S. Spetli 25c, F. Koncz \$1.00, S. Almási 25c, J. Halász 15c, J. Molitor 25c, J. Fábán 25c, A. Klein 25c.

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

ORVOSOK HISZNEK BENNE.

Kórházakban és magánorvoslataiban Amerikában és idegen országokban alkalmazták és ajánlják az orvosok a

Dr. RICHTER-féle

ANCHOR

PAIN-EXPELLERT,

mint gyógyszer reuma, csusz, köszvény, neuralgia, mellfájdalmak és szagatások ellen. Dr. J. M. Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn, N. Y. a következőket írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Richter-féle "Horgony" Pain Expellert használtam és hitelesen bizonyíthatom, hogy beteget izomrheumától, köszvénytől és a neuralgia fájalmaitól bámulatosan megszabadítottam. A gyógyszer orvosi felügyelet alatt, a szigorú német törvények alapján készítettik.

Minden gyógyszerárban 25 és 50 cent. F. AD. RICHTER & CO. 215 PEARL STREET NEW YORK.

TELEPHONE 3172 ORCHARD.

ÁRPÁD SZÁLLODA

ORAVETZ ANTAL TULAJDONOS.

431 E. 6th St. New York.

Magyar kuglizó.

Uj Saloonunk NEWARKON van

ORAVETZ ES LITVANYI cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.

TELEPHONE 1421 R.

Mindkét üzletben honfitársaink kellemes otthont találnak. Magyar konyha. Importált italok. A legkínobb friss sörök. Szép termek alkalmas gyűlésekre, lakodalmakra és mindenféle ünnepélyekre. Minden szombat és vasárnap magyar zene. Szép és tiszta szobák bármely időben kaphatók. Bel- és külföldi politikai és élelapok.

Dr. S. Goldman

egyetlen HAZAI MAGYAR ORVOS volt c. és. és kir. katoniorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz

Telephone P. & a. Main 883.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos női és férfi betegségeket gyógyít és bizonyos a leggyorsabb titoktartás mellett. Nem csinál lumbugot, nem küld orvosokat utána. Mellette az a nő, hogy az a nő, nem bírálat áraképekkel és hamis bizonyítványokkal. Minden betegségekben bizalommal forduljanak dr. S. Goldmanhoz. Forduljanak! Naponta reggel 9-től este 6-ig. Vasárnap reggel 9-től 12-ig.

Mrs. KLEINNE

Éttermé és Kávéháza

257 Springfield Ave, NEWARK, N. J.

A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. Nyitva éjjel-nappal. Kitiű magyar konyha. Vidéki elvtársak utbaigazítást kaphatnak. A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

JOS. POKORNY

227 Ave. A, New York

KÉRJEN ARJEGYZÉKET

importált hazai cimbalnok, citerák és más hangszeresekről, kották és iskolák, olvasókönyvekről, pipákról és zsebkönyvekről és az összes népszimfonokról. Kijű 2 centes bélyeglet árjegyzékért.

„SZABADSÁG”

vendéglő és étterem

512 E. 6th St., NEW YORK.

MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ

GYŰLÉSTEREM.

Kitiű valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. Mindennap zene. Kijű szobák.

SIMON LAJOS tulajdonos.

Empire Opera House

ÉTTEREM, KÁVÉHAZ ÉS BOROZÓ

52-54 Second St., Passaic, N. J.

Három nagy terem színelőadások, bálók, lakodalmak és gyűlések. Valódi magyar konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta szobák és zsebzés étek a nap bármely órájában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek mindennemű utbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molitorisz József.

BATHÓ ISTVÁN

ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.

TAUB VILMOS

magyar órák és ékszerész.

Mindennemű hazai órák és aranyeműk javítását jótállás mellett elvállalja. Készletben tart hazai és amerikai órákat, ékszereseket és egyleti jelvényeket. A New Yorki szocialisták kedvelt embere. Vidéki megrendeléseket, javításokat pontosan teljesítik. Szolid árak.

31 Ave.-B, Near 3rd St. NEW YORK.

Mindennemű LATSZEREK raktáron

Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen megküldésik.

Advertisement for DEUTSCH BROS BANKAROKHOZ, 319 E. HOUSTON ST. NEW YORK. Includes an illustration of a man and text about bank services.

Telefon 2929 Orchard. Alapított 1900.

Advertisement for Abelowitz A. featuring a gramophone illustration and text about phonographs and records.

Advertisement for J. BRAUN magyar vendéglő, 1500 S 3rd St., St. Louis, Mo.

Advertisement for HUNGARIA' elsőrendű magyar Saloon és vendéglő, 263 Ninth St. San Francisco.

Advertisement for ATTILA HALL, 523 E. 6th St. New York.

Advertisement for Magyar Bor és Sör Csarnok, Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány zenekarának irodája.

Advertisement for Egy cseppet a házba WHISKEY vagy BRANDY, H. J. FRIEDMANN, 717 RAND Ave. Chicago, Ill.

Advertisement for Péter Lajos, Rákóczi Hall-hoz címzett Vendéglő, Kávéház és Étterme, 4-ik utca 197, New York.

Advertisement for Magyar Kávéház és Billiard-Terem, GÁSPÁR KÁROLY, 529 East 5-ik utca, Avenue A és B között, New York.

Advertisement for Katolin János FÉNYKÉPÉSZ, 3616 N. Broadway, St. Louis.

Advertisement for A. GROSSMANN MOSÓ-INTÉZETE, 738 E. 9th St. N. Y.

Advertisement for MAGER LÁSZLÓ MAGYAR étterem és kávéház, 3729 S. Halsted St. CHICAGO, Ill.

Advertisement for Magyar Gyógyszertar, ROTH SAMUEL, 125 Ave. A, cor. 8th St., New York.

Advertisement for Bevandorlók figyelmébe, ROSTÁSSY REZSŐ, 513 E. 6th St. NEW YORK.

Advertisement for ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM, a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye.

Advertisement for KISS EMIL, HAJÓJEGYET, VÁSÁROLNI, PENZT KÜLDENI, LEGBITTOSABB ÉS LEGTÁRSASABBS CSOSABB, NEW YORK, 107 SECOND AVE.

Advertisement for Divatos Cipők, olcsó árban kaphatók a „UNION SHOE CO.”-nál, Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Advertisement for RIZSÁK JÁNOS, közjegyző, pénzzárlító és váltó-intézet, Főútel 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház.

Advertisement for FÉRFI-SZABÓ, mérték után készít elsőrendű öltönyöket, Tisztítás, Vasalás, Az elvtársak pártfogását kéri: J. BENO, 227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

Advertisement for Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. Fiók-irodák: So. Bethlehem Pa., saját ház. Alpha, N. J., Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Advertisement for PLAVECZKY A. magyar vendéglős, 20 West St. Newark, N. J. A M. B. Sz. VIII. osztályának gyűlési helyisége.

Advertisement for FINTA MIHÁLY, BORBÉLY ÉS FODRÁS, 516 E. 6th Street, New York.

Advertisement for JOS. BERLOCK, FÉRFI SZABÓ, 1118 Thirteenth Ave. East Oakind, Ca.

Advertisement for Dr. BIEBER E. LAJOS magyar fogorvos, 383 E. 8th Street, New York.

Advertisement for Ügyes magyar születő, Jergier Paula Budapestben az egyetemen vizsgázott és a budapesti klinikán főorvos volt, sok évi gyakorlat után tanácsos és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, Ill. Telefon Seelye 3188.

Advertisement for Magyar Gyógyszertar, a keleti oldalon ROTH SAMUEL, 125 Ave. A, cor. 8th St., New York.

Advertisement for Bevandorlók figyelmébe, ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos árú SZOBÁIT, ROSTÁSSY REZSŐ, 513 E. 6th St. NEW YORK.

Advertisement for ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM, a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étek. — Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.